

Előfizetési táblázat:
Helyi előfizetés: 3 forint évi;
Külföldi előfizetés: 4 forint évi;
Postán külföldi: 4 forint évi;
Egyes szám 10 kr.

ALFÖLDI HIRLAP.

Megjelenik hétfőnként 2-szor.
Műfőnök: Sierdán és Szombaton este.
Szerkesztő: Kiskindóhivatali-szállás:
Piaczon, gróf Dégenfeld-házban az emeleten.

Hirdetmények díja: 5 hasábos petit sorért 5 kr.;
Az előzetési és hirdetőket elfogadják helyben: Pesten: Zeisler M. irodája király-utca 47. sz.
Bécsben: Haasenstein és Vogler; Oppelik A.
Nattles Hermann.

A népiszkolai tankönyvek.

Az oktatásügyi minisztérium költségvetésének közelebbi tárgyalásánál sok hiábavaló nagy szavakat, s önfittogatási szécsillámokat elpuffogtattak az oktatás ügyére és a népnevelésre vonatkozólag, a nélkül, hogy a tényleges nyavalyákat és a sarkalatos hiányokat valaki behatólag, tárgyilagosan előadta s boncolgatta volna; a nélkül, hogy kijelente volna csak egyetlen egy szónok is: hogy hol és merre teremnek, tenyésznek és működnek hazánkban azok a feladatainknak helyesen megfelelni tudó magasb tanintézeti tanárok vagy elemi néptanítók; a nélkül, hogy kifejtette volna egyetlen egy szónok is azt: hogy az elemi és gymnasiális tanítás, mennyire számandó s kifárasztó elmegyilkolás; a gyermekeknek fogalmaikhoz nem illesztett s nem mért tantárgyak bemagolására a való érszakolása, a jelenlegi tanítási módszer és tantárgyak szerint.

Mindjárt az elemi iskolákban olyan tantárgyak megmagoltatásával gyötrik a gyermeket, a melyek nem az ő felfogásához s ismeretköréhez valók.

És a mely tantárgyak az elemi iskolákba valók volna: azokról is irgalmatlan cikornyás nyelvezetű tankönyvek adatnak a gyermekek kezébe; sőt néha tankönyvek sem adatnak kezökbe, hanem már lekörmöltetik iv számra a 8-9 éves gyermekekkel a tantárgyat; holott itt nem a lekörmöltetés, hanem csak a gyermek saját felfogása szerinti feljegyezgettetés volna a tulajdonképi s még igyis elég korai feladat.

Egyelőre semmivel a nép- és elemi oktatásnak nagyobb szolgálat nem tétetnék, mintha alkalmas tankönyvek készítették s adatnának a gyermekek kezébe; mert a most kénytelenségből használt tankönyvek, részint sok hiában való szószaporításal, részint olyan nyalka iránylyal és mesterkéltszemenettel vannak fogalmazva s azokban olyan cikornyás szavak és kifejezések használtak, hogy a tanulógymek igen sokszor kénytelen azokra nézve azt a kérdést intézni tanítójához vagy szüleihöz: miszerint ez vagy amaz szó s kitétel tulajdonképen mit jelenthet s mit kell azalatt értenie. Mindezt saját tapasztalásunk után állíthatjuk.

Az alkalmas tankönyvek léte s használhatása levén egyik főfeltétele a népoktatás jótékony és biztos sikerének: ezek előteremtése végeti tehát minden lehető el kellene követni; főleg pedig azoknak kellene az elemi iskolai tankönyvek elkészítését megkísérteni, a kik közvetlenül foglalkoznak a népiszkolákban az oktatással, minthogy ők ismerik legközelebből azon irányt és fogalmazást, a mely leginkább illik a

gyermek felfogásaihoz. Hanem fájdalom, a néptanítók közül elég ritkán válnak ki olyan buzgó munkás egyének, a kik az olyan tankönyvek megírására vállalkoznának s azon szorgalmaskodnának.

A népoktatásra vonatkozólag lapunk közelebbi számaiban elősorolt bajokat azért igyekeztünk részletezve fejtegetni: miszerint azt tüntessük ki, hogy nem annyira az anyagi erő, mint inkább a szellemi tényezők sok oltalu hiányzása, annak főoka; hogy a népoktatás olyannyira lassan haladhat előre hazánk különböző népfajai körében.

Egyleti és társulati mozgalmak.

I. A nőegyleti választmány nyilatkozata, elnök Bethlen-Mikó Róza grófnő lemondó levelére.

Méltóságos grófnő, mélyen tisztelt elnökünk! Váratlanul és fájdalommal lepett meg bennünket méltóságodnak egy részről nemes önértel, más részről méltó elkeseredéssel és elhatározottsággal írott levele, melyben ki nyilatkoztatja, hogy bár mennyire fájlalja is, — egylet vezetését többé nem viheti.

Váratlanul lepett meg, — mert azt hittük, hogy miután sikerült méltóságos grófnőnek, nem csak a kezdeményezés nehézségein átvinni, hanem oly példátlan eredményre juttatni a nőegylet ügyeit, hogy ez alig egy félév lefolyása alatt, nem számítva a részvényesek megöt évre eső járulékait, szinte 15,000 forintot tevő pénzalappal rendelkezik; — a nehéz feladat megoldásának nemes öntudata, s a növekedő siker szemlélésének öröme, köntnyelb és ledvelített fogjatezni méltóságodra nézve az ügy vezetését, s a kimélt 3 évi idő tartama előtt nem fog fenyegetni s megkeseríteni bennünket visszalépésével a már szép eredményel díszlő nőegylet ügye is sokat szenvedne, vagy talán bomlásnak indulna.

Fájdalmasan lepett pedig meg azért, mert mervé a méltóságos grófnő kitűnő észtehetségét, kormányzási erélyét és avatottságát, széles és magas összeköttetéseit, s egyletünk ügyeinek egész odaadással vitt vezetését, úgy vagyunk meggyőződve, hogy az üresség, melyet méltóságodnak az elnöki székéből visszalépése hagyta maga után, ez idő szerint betölthető nem lenne, sőt e visszalépés bekövetkezésével a már szép eredményel díszlő nőegylet ügye is sokat szenvedne, vagy talán bomlásnak indulna.

Sajnosan érezzük ugyan, hogy a legközelebbi időben csakugyan merültek fel oly körülmények, melyek a méltóságos grófnő lehangolhatták, s a nehezeltetés első perciben visszalépésre bírhatták; melyekből folyólag alapponnak látszik visszalépésének azon indokolása, misze-

rint tapasztalta, hogy nézeteit nem lévén képes másokéival összhangzásba hozni, erélyes küzdése a nőegylet érdeke mellett, képes annak ártalmára lenni; ennél fogva azon meggyőződés kényszeríti körükből távoznia, mert zsbibbasztólag hat rá azon gondolat, s annak tudása, hogy minden fáradság és jóakarát megtörhet, ha a személyt külön nem választják az egylettől; a mivel azonban most sem törődnek sokat, t. i. hogy kinek nyerte meg tetszését és kinek nem? ha nem látná a nőegylet jövőjét sötétebb szinben, ha nem tapasztalta volna a rossz akaratot személye iránt, áttéve a nemes cézral!

De engedje meg mélyen tisztelt elnökünk, ha ezen indokolásnak, mi meg azon meggyőződésünket állítjuk ellenébe, hogy nem-tetszés, vagy rossz akarat nem árthat annyit, mint méltóságod visszalépése, a nőegyletnek, és mi ennek jövőjét nem amaz előbbiek, hanem ez utóbbi miatt látjuk sötét szinben.

E mellett azt sem fogja méltóságod feledni, hogy nincs oly szent és nemes ügy, mely nem-tetszéssel, rossz akarral ne találkoznék; nincs oly közügy élen álló egyén, kinek amaz ellenségekkel ne kellene küzdenie. — De ezek ellenében a nemes öntudat vértje fedezi a tiszta keblet; a jó ügy akadályokon által is balad a győzelem felé, ha erős a kitartás. És nekünk kicsiny bitűeknek kellene lennünk, ha ketségeskednénk abban, hogy méltóságodnak nagyobb küzdelmekben megpróbált, s meg nem tört jelleme, az e téren felmerülő kisebb nehézségekkel is meg bír küzdeni.

Epen ezeknél fogva, méltányolva különben méltóságod aggodalmait és azok elhárítására minden erőnket, s közreműködésünket felajánlva, nem kételkedünk kifejezni azon reményünket, hogy a méltóságos grófnő — nem akarhatván azon ügy felbomlását, melyen eddig oly odaadással függött — vissza fogja venni lemondását, mire őszinte ragaszkodásunk s azon meggyőződésünk kifejezése mellett, miszerint vezetés alatt látjuk egyedül biztosítva egyletünk jövőjét, ez-nel tisztelet s bizalomteljesen fel is kérjük méltóságodat.

Kik egyiránt reményünk s kérésünk megvalósulásának várása mellett, mély tisztelettel vagyunk.

Debreczenben, 1870. évi febr. 13-án tartott gyűlésünkben. A méltóságos grófnőnek, mélyen tisztelt elnökünknek őszinte tisztelei

a nőegylet választmánya.

II. A grófnő válasza a választmányhoz.

Tisztelt nőegyleti választmány! Lekötelező érzéssel tölté el szívemet azon sok barátság és bizalom kifejezése, melylyel kegyetek személyemet elhalmozták. — Volt alkalmuk látni azon választmányi tagoknak, kikkel személyes érintkezésbe jöttem, — hogy eljárás-

súlyu szép beszédjével valósággal szokatlanul mély hatást keltett a leány szivében. . .

Midőn eként a rokonszenves meghatottság bevételével nézett volna a misz az esengu ifjura; és szinte habozott már az iránt, hogy miként hallgattassa el a Warningham oly igen szivhez szólólag magasztos érzelmű s megragadó kifejezésű bübajos szerelmi nyilatkozatait; . . . az utca-ajtón ujjalag hatalmas kopogás lön hallható; a mely többször, mindig erősebben ismételtetett.

A misz szíve rémülten ugrott fel a zongora mellől; elsápadt és a legnagyobb aggodással mordá: „Istenem! mit tegyek most már? Ez bizonyosan a kapitány. . . Mi hozhatta őt most be a városba?”

„Misz A. —! Miért rémült meg kegyed annyira? — szóla Warningham elcsudálkozva. „Tulajdonképen mi e világon kegyedre nézve az a kapitány. Mit akar ő itt; hogy az ő jelenlete kegyedet annyira elrémíti és az olyan kellemetlenséget okozó. . . Adja neki is azt a választ, a mit — Jordnak adott!”

„Ah! kedves Warningham ur! . . . az rémit el; hogy mi fog történni, ha a kapitány itt fogja őnt találni. . . De most az őtlük eszembe, hogy kegyedet, mint a ki engemet a vidékre akarna néhány fellépésre megynerni, fogom bemutatni,“ susogá a misz leirhatlanul kinos zavarral; . . . mi alatt az ajtó megnyílt; s azon egy katonás magatartásu deb férfi, kék felsőruhában, kezében bottal, belépett, a nélkül, hogy Warninghamot észre vette volna, — a ki e perczen épen az ajtómegett állott, — és derült arckifejezéssel és gyöngéd szivélyességgel a misz felé sietett.

„Kedves igéző. . .! hogyan van kegyed? . . . — Hanem kicsoda van itt kegyednél“, szakítá ő félbe a szivélyes szavakat, a mint egészen elcsudálkozva Warningham felé fordult, s ezt meglátta. (Folyt. köv.)

TÁRCZA.

A sziv kicsapongásai.

(5-dik közlemény.)

„Ó nem! Ez csak lord“ — viszonzá a misz teljesen közönyös arckifejezéssel, miután az ablak redőnyeinek át az utcán álló fogatot megnézte. „Az magától értetik, hogy én őt el nem fogadom! Az ilyen urak halálosan unalmasak. . .“ folytatta a leány, Warninghamra függesztvén hamis mosolyra villanó szemeit; . . . a mi aztán hatását el nem tévesztette; minthogy az annyit látszott jelenteni: milyen irigylésre méltó őn, a ki elfogadtatik, mi alatt — lord elutasítottatik.

„Nem vagyok itthon“, szóla a misz, midőn a lord nérgygyét neki átadták. „Warningham ur! valahogy közel ne menjen az ablakhoz, mielőtt azon jó ur fogata el nem távozott,“ kiáltott a misz és fehér kis kezével, — melynek második ujján a smaragdgyűrű csilámlott, — megérintette az ifju vállát, hogy őt mintegy visszatartoztassa az ablakhoz lépéstől.

Warningham e perczen oly kibeszélhetlenül boldognak érezte magát.

A reggelizés terítékei elhordatván, az ifju kérésére a misz zongorájához ült, — mely, a mint az azzal büszkékedő néne elárulta, * herczeg igen értékes ajándéka volt; — és játszotta a elénekeite mind azon darabokat, a melyeket az ifju kívánt; és azok közt azon dalokat is, a melyekkel őt, szinpadi játékaik alkalmával annyira elbájolta.

Warningham a keblében forrongó izzó érzelmeket csak szemeinek kéjt sugárzó anda pillantásai által fejezhette ki a leánynak, mind addig, míg a néne időközben el nem hagyta a szobát.

Ekkor már annyira rendkívül erőt vett az ifju lelki izgatottság s felmagasztosultság, hogy szinte öntudatlanul, — a mint mellette ült a misznek, — ennek elébe omlott, megragadta kezét és ajkait a legüzesebb szerelmi nyilatkozattal beszélték hozzá.

A leány — pár perczig meglepetve tekintett a szive érzelméitől elragadtatott ifjura; — félig bezáródott epedő nagy szeméi szinte meghatottan pillantottak a vallomást tevő szeméi közé; — azonban csak hamar, mintha valami hűvös álmából ébredt volna fel, — elmosolyodtak ajkait, kezét kibuzta az ifju ujjai közül; . . . és elkezdte játszani és énekelni; s dala ezt tartalmazá:

Ó felsohajt: „Csak téged szeretlek,

Imé láss lábaidnál!”

Hanem én azt felelem:

Fallalara! Fallalara! stb.

„Ah! elvarázsoló menyeyei lény! Én nem tudok kegyed nélkül élni!“ folytatta Warningham ömlengő felsohajtásait.

„Ah istenem! Warningham ur! milyen jó színész lett volna önből. . . Gondolja csak ön, milyen jól hangzanék: „Romeo: adja Warningham ur! — De most hallgasson! hallgasson! Mert szinte elhitetné velem: hogy komolyan beszél,“ szóla a leány Warninghamhoz, a legbájosb enyelgés kedvességével; . . . mi alatt a zongorázást is felbe hagyta.

Azonban Warningham folytonosan az elragadtatás átszellemlétségével beszélt hozzá; . . . s az ifju valóban annyira tulizgatott volt, mintha őt az uralkodni tudó ény már-már elhagyta volna; s a szerelmi őrnöngés ragadta volna meg.

„Warningham ur! Miért nem lesz ön színészszé!“ tudskolá a misz a legnagyobb komolyság arckifejezésével; és a valódi bámulat és értelmzésével függtek szeméi az ifjun; miután ez meghatólag érzékeny hang-

és két porció „Magyar Ujság”-gal s ezzel aztán kitar-
totta az egész ülést körömprobáig. Ez a csudálatos
hadü — Grivicsics volt, a ki így praeparálta
magát első hadjartára a delegatiónban. A mostani ven-
dégek közt ott volt a karzatou Wenckheim Béla báró,
volt miniszter, kit néha megszáll a buzgóság s elbajta
a karzatra — kárörvendeni volt szenvedőtársai felett.

Gr. Batthyány porait következő szertar-
tással szállítják a kerepesi temetőbe. A gyásznapelő
junius elején megy végte. A holttestet egész csendes-
ségben kivesszik a francziskanusok sírboltjából s átbe-
lyezik a nemzeti muzeum csarnokába, hol az 24 óráig
kezdődik; a hercegrómat megkérlik, hogy személye-
sen vezesse a gyászszertartást, meghívják az ország-
gyűlési mindkét házát, a minisztereket, a királyi táblát,
polgári és egyéb testületeket, úgy az ifjuságos. Besze-
dedeket csak a sírnál tartanak. Hatvan városi képviselő
gyászobogó alatt jelen meg. Polgári lovasok viszik elől
a Batthyány-téle és a városi czimert, a fáklivivőket
városi huszarak környezik; a gyászlep botjait a kép-
viselő viszi. Az énekegyteltek és zenészek is felszólít-
nak a közreműködésre. Az egészet egy tizenöt tagu bi-
zottság rendezti.

Györi Sándor, az akadémia legrégebb tagja
1. hó 9-kén Pesten meghalt.

A városiigeti artési kútról Zsigmondy
mérnök meg mindig vérmes reményeket táplál. A furás
egyideig nagy nehézségekkel járt, de ezek most el van-
nak hártva s a furás 1. évi jan 27-ke óta ismét folya-
matban van. A furlyuk mélysége eddig 264 labat vagyis
44 ölet tesz. — A költségek eddigéle 34,265 forinttra
rúgnak.

A „Budapesti Szemle” új folyama 15-dik kö-
tetével, mely hármaz füzetben most jelent meg, a sze-
kötthez hasonló érdekes tartalommal, nemcsak 1869-ki
évfolyamát, hanem egész pályáját befejezte. A „Buda-
pesti Szemle” tízezer éven át, évenként 10 füzetben
három tetemes kötetben jelenve meg, terjedelmére s
tartalmára nézve egész kis könyvtári képez.

Országgyűlési tudósítások.

Képviselőház 142. ülése márcz. 11-én d. e. 10 ór.

Elnök: Somssich Pál. Számos kérvény ada-
tott be. Napirend a honvédelmi minisztérium költség-
vetése feletti részletes vita; a nyugdíjakról szóló
5 dik czim. E czim alatt előirányzott 4000 fit minden
vita nélkül megszavaztatik. Ezután tárgyalás alá véte-
tt az e czimhez benyújtott azon hat. javaslat, mely a
48 diki honvédkantak nyugdíjazásáról szól. Legelő-
szőr szöveget Domahidy Ferencz: utána

Gajzágó Salamon: Az 1867 dik évi junius 21-
kén a képviselőházban Tisza Kálmán képviselőnek s
honvédek, azok özvegyeinek és árváinak érdekében
tett indítványát megiehetős vita után fontos okokból el
nem fogadták; azon úgy kívánka Inre és több képviselő-
nek beadott natarozati javaslata következtében a kép-
viselőháznak ma ismét — megengedem, nem többé oly
általosságban — tanácskozási tárgyat képezi. Mit
kíván e natarozati javaslat? 1870-re kíván póthitelre
irányzott javaslatot arra, hogy az 1848—49-dik évi
rokkant és keresetképtelen honvédeknek és azok özve-
gyeinek nyugdíjaztatása történjék. 1871-re kíván már
törvényjavaslatot ugyanazon czérből, stb.

Abból, hogy 1867. óta nem történt meg részünkről
az a minék meg kellett volna történni, nem az kö-
vetkezik, hogy most már a kivétel, tehát rójuk azokra,
a kik ily nemeselekknek lenni nem hajlandók; hanem
következik az, hogy a lelkésedés újabb és kitartóbb
erejével fogjuk fel a fonalat ismét ott, a hol azt elhagy-
tuk; és érvényesítsük társadalmi uton mindezek óhaj-
tását, kik az ily segélyezést törvényhozás utján vélik
megállapítandónak. (Helyeslés jobbfelől.) Mindezek
folytán a háznak egy indítványt nyújtok be, a magam
és társaim nevében: Tekintve, hogy azon indokok, mel-
yeknél fogva a képviselőház a volt honvédeknek orszá-
gasos adó alaphoz ellátása ment tett indítványt az
1867. junius 21-kén tartott ülésében el nem fogadta, ma
is teljes mértékben fenállanak, az Ivánka képviselő és
társai által beadott 96. számú natarozati javaslat elle-
nében a napirendre-térést indítványozzuk. Gajzágó Sa-
lamon, Molnár István, Horváth László, Nedeczky István,
Hortelendy Kálmán, Róth László, Formássy László,
Petrovay Akos, Wodianer Béla.

Nyáry Pál: Nem fogad el semmi érvelést és
egyszerűen megszavazni kívánja a hat. javaslatot.

Andrássy Gyula gr. miniszterelnök: Hosszabb
fejtegetés után azt mondja: hogy az 1848—49-diki
honvédek sorsán való könnyítés módjának a tisztán
párttekinet nélküli segélyezési ügynek kellett volna
lenni. (Helyeslés jobbfelől.) Méltóztassanak megbocsa-
tani tehát, ha kimondom, hogy csak egy orvossága van
a bajnak: ne csináljunk belőle politikai tőkét és jobb
lesz az eredmény! S itt előre kell bocsátanom, hogy
semmi sem ellenkezik annyira egyéni felfogáson mal,
mint a hazafiság, mely tündéttel jár; de miután önk
közül némelyek már másodsor hozták e kérdést ide,
hová nem való, szeretném ezt oda visszatérlni, a hová
való, s miután önk azt mondják, hogy innen az ország-
gyűlési terméből akarják a segélyezést, a hová önöket a
kormány nevében nem követhetem, követem mint ma-
gán-egyéni, azt hiszem, fel fognak menteni a tündöklés
vágyának gyanuja alól, ha bátor vagyok egy ívet le-
teenni a t. ház asztalára, melyen magam megkezdem az

alírást 10,000 frttal. (Zajos, hosszantartó éljenzés és
taps jobbfelől. Mozgás balfelől.) Segítsünk, de ne adó-
alaphoz. E segély onnan jön, honnan jött a 49-diki íge-
ret, mi az illetőket bizonyosan nem sértheti. Méltóztas-
sának az aláírást folytatni, méltóztassanak arról gon-
doskodni, hogy az igazi honvédek rokkantjai s nem
azok, kik ebből mesterséget üznek. (Igaz! Ugy van!
jobbfelől) legyenek összeírva s meg vagyok győződve,
hogy a nemzet gondoskodni fog velük. (Zajos, hosszan
tartó éljenzés jobbfelől.) Szóltak ezután Csanády Sándor,
Zsedényi Ede, Simonyi Lajos b., Bány József.

Gr. Eszterházy Pál: Neki miniszteri buzdító
peldára nem volt szükség, mert lelkes (Veszprém) me-
gyében már 1861-ben alakult egy bizottság, mely a
honvédek segélyezését tűzte ki czélul és ezen bizottság
buzgósága folytán eddig is 52,000 fit gyűlt egybe.

Tisza Kálmán: Nem a hazafiai érdem jutalmazá-
sáról van szó, hanem, hogy segélyeztessenek azok,
kik a haza szolgálatában nyomorítottak lettek. Váls-
zol ezután egyes képviselők által felemlítettekre és
kijelenti, hogy ő úgy, miként 1861-ben tette, nem el-
lenzi azt, hogy magán-adakozásokból történjék a hon-
védek segélyezése. De bármint legyen is ez ügyben az
intézkedés, az legyen az országgyűlés határozatából ki-
folyó. (Bárról élénk helyeslés.)

Szóltak még: Várady János, Mátyus Aristid,
Pulszky Ferencz s végül gr. Andrássy Gyula. — Ülés
vége d. u. 13 órakor.

Külföld.

— Albrecht főlg 10-kén d. u. 2 órakor a tuilei-
rakba ment, este meglátogató a Vaudeville színházat s
11 kén reggel elutazott. Ez alkalommal a chalonsi tá-
bort is meglátogató.

— A „Sun” szerint a királynő azon óhajását
nyilvánította, hogy személyesen nyissa meg a londoni
egyetem új épületét. Azt hiszik hogy ezen ünnepegy
májusban fog végbemenni.

— Rocheforthoz több felől érkeznek részvét
iratok. Így jött egy, melyet a „cseh republikánusok”
irtak. A város fogházában 1870. márcz. 4-kén, mely-
ben azt mondják, hogy milyen „liberté comme en Au-
triche”-t élveznek, bizonyítja az, hogy ők fogva vannak
de azért öt üdvözlik.

— Viktor Emanuel király márcz. 5-kén Mi-
lanoból. — hol a farsangi ünnepegyeken jelen volt. —
Florencebe tért vissza.

— Schuize Delitsch megrója az osztrák kama-
rát, hogy az iparos és gazdasági társulatoktól jövedelmi
adót vett, pedig ezek csak arra valók, hogy az adózók
adóképességét emeljék; reméli, hogy a felsőház nem
fogadja el.

— Bern, márcz. 10. A nagy tanács ma egy mil-
iónyi subventiot szavazott meg a Gotthard-váltsko-
zónak.

— Washington-ból márcz. 3-ról távirják, — a
congressusi vizsgáló-bizottmány többsége oly jelentést
adott be, mely Grant elnököt minden részesség vétké-
től felmenti, a mult szeptemberi arannyal való nye-
részkedésben.

— Konstantinápolyból jelentik, az egypti
pánczélos hajók 7-kén reggel oda megérkeztek.

— Montenegro első hírlapja, Montenegrónak
eddigéle nem volt egyetlen lapja sem. Most „Sundecic
„Orlic” czim alatt politikai és szépirodalmi lapot in-
dit meg.

— Az orosz nyelv használatát a katolikus iste-
nisztelet alkalmazásával Sándor csász általános kötelező
tendrsabálylyá emelte. A viñai egyházmegye admini-
strátora a kormánytól amaz utazítást kapta, hogy arra
ügyeljen, miszerint az a maga rendelt papok az isteniszte-
let alkalmazásával más nyelvet az oroszon kívül ne hasz-
náljanak. A fopap a rendelet minden egyes átbágásaért
személyesen felelős. Már is vizságy keletkezett közöttük
s a világi hatóságok között, mely utóbbi a rendeletet arra
magyarázza, hogy a mise alkalmazásával a latin nyelvet
sem szabad használni.

— A közelebb kiadott hivatalos kimutatás
szerint a legutóbbi angol parlamenti választásokra tett
törvényes választási költségek 13,822,520 fitra vannak
összeszámítva. Ezen öszleten kívül vannak aztán a
törvény által meg nem engedett költségek.

— Az „Argalmas nének” New-Yorkban, hol
a gyermekölések oly napirenden valának, a párisi Ma-
delaine asyl mintájára felenczházat alakítottak. Ott is
mint itt az intézet kapuja előtti levő jászoltele aikt-
mány utján jutnak a kis szerencsések vagy szerencsét-
lenek az ápoldába. Egy hó alatt 13 csecsemőt tétett a
jászolba. A new-yorki rendőrség örömmel jelenti, hogy
mióta a nevezett intézet fenáll, egy ily gyermekelvez-
tés sem történt a városban.

Legújabb.

— Pest, márcz. 12. A Deák-klub mat érte-
kezletén a pénzügyi bizottságnak két jelentése olvasta-
tott fel; melyek a civillistáról és a közös nyug-
díjakról szóló t. javaslatra vonatkoznak. A civillista 10
évre állapítatnék meg, s évenként 3,650,000 forintot
tenne. — Ezen törvényjavaslat egyhangulag elfogad-
tatott.

Az 1840—1867 közt szolgált közös osztrák
hivatalnokok nyugdíja 1,300,000 frttal teszi; ebből a
két pénzügyminiszter közt történt megállapodás szerint
Magyarországra 23. az osztrák birodalomra 77 száza-
lék esnek. Ugy látszott, hogy az értekezlet abban egyet

értett, hogy ezen kellemetlen ügy véglegesen intéz-
tessek el.

— A képviselőház mai, szombati ülésében, az
1847-diki honvédek nyugdíjazása iránti hat. javaslat
tárgyalása be nem fejeztetett; még vagy 5 szónok ma-
radi felírva létiore.

— A Károly-kaszárnya kiépítésére nézve a ka-
tonai kincstár és egy konsortium közt, — mely a bécsi
népbankból és néhány pesti nagy kereskedőből áll, —
szerződés kötöttet, s ez már felsőbb helyen meg
erősítettet. A kiépítés költségei 400,000 frtban álla-
pittattak meg.

— Pest, márcz. 12. Innen a bécsi lapoknak azt
távirták: hogy Tisza és Andrássy közt párba lenne
készülőbe. Erről itt semmit sem tudnak.

— Bécs, márcz. 12. Az irányadó körökben a
hangulat igen nyomott. A nemzeti elenzék nagymérvű
tevékenységet fejt ki: s e miatt a minisztérium semmi
döntő kezdeményezéshez nem fognak azokban előre
nem haladhat.

— London, márcz. 11. Az alsóház mai ülésé-
ben az irbill második felolvasása 442 szavazattal
11 ellen elfogadtatott.

Kereskedelem, ipar és gazdaság.

— Debreczen, márcz. 14. Az utak mindinkább
felszikkadván, jelentékeny már az élet behozatal, főleg
tengerit még a Szamos-mellékéről is hoztak; a nélkül
azonban, hogy az jelentékeny változást idézne elő az
árakban. Szatmárból sok diót és aszalványt is szállítottak.
— A mai sertésvásár, lég látogatott volt; de
sem a sovány, sem a árak visszafelé mentek. — Az idő
derült, tiszta tavaszias; az éjjel egy keveset fagyott; a
melegmő reggel 8 órakor 2. d. u. 2 órakor 6 fokot
mutatott.

— Pest, márcz. 12. A buzára nézve az üzlet ja-
vult, az árak 5—10 krral emelkedtek; agyszinte a
roz s tengeri is kelendőbb; a liszt üzlet is élén-
kült, az árak emelkedtek; a gyapju kelendősége nem
élénk; e héten mintegy 3000 mázsa kelt el, az árak
változása nélkül; sertés Pestre 26—30 kr, kiví-
telre 32—33 kr; zsir 38 fit; szalonna 50 frt. A nyers
börre nézve a Józsefnap vásár előhete nem felelt meg
a várakozásoknak; kevés idegen vásárló jelentkezett, a
kik a kért magas árakat nem valának hajlandók meg-
adni; készbőrből, főleg a tavaszi czikkekből, jelenté-
keny mennyiségű eladások történtek. — Az idő egé-
szen tavaszias.

Nyiltér.



Lilionose

egyedüli biztos szépitő szer, napon-
kint több elismerésben részesül. A bör-
foltokat s ránczokat eltüntet 14 nap
alatt: es a Conrad Adolf Rajna-Castelli
vegyterméből dr. ROTHSCHNEK V. EMIL gyógy-
szertára által kapható.

ENGELHOFFER G. J.

gyógyerejű havasi növényekből készült
izom- és Ideg-essentiája.

Külső használatra csúszos-arcz és izfájdal-
mak, fejfajás, szédülés, fülzugás, ke-
resztcsont-fájdalmak, tagok gyengesége,
főleg nagy megeröltetés és nagy menetek
után, általános tesigyengeség, oldalnyílalás,
aranyeres-bántalmak és különösen alkát-
részek gyengülése ellen.

1 üveg utasítással 1 frt.

Stájer-növénynedv

friss küldemény, köhögés és általában minden-
nemű mellbajokban kitűnő, legkivált gyermekek-
nek ajánlható.

1 üveg utasítással együtt 87 kr.

Bright táppora (Crème-por)

gyengélkedő egyéneknek, mint könnyű és tápláló
étel; gyomorfájás embereknél, kik nehezen emész-
tenek; leginkább pedig gyermekeknek kitűnő táp-
anyag 1 doboz utasítással együtt 40 kr.

Szemtobák

artichóka levelekből készülve, a szemre igen jó
erősítő hatással van, kivált a ki általában szem-
gyengeségben szenved.

1 doboz utasítással együtt 24 kr.

Egyedüli raktárai ezeknek Debreczen és vidékére:

Dr. ROTHSCHNEK V. EMIL gyógyszerésznél
az „arany egyszaru”-hoz czepléd-utcán.

suk mélyen hatott reám, — úgy én is meggyőződtem arról, hogy körüköli távozásomat nem szívesen látják. Kegyetek lemondásom első percétől fogva szívesek voltak többször is felkeresni — én ritka nap, mely egyik vagy másiknak rokonszenvére meg ne győzne; engedték meg tehát hogy hozzám ínlézett sorokra egyenesen és őszintén válaszoljak.

Kegyetek félreértének, ha azon hitben lenne valamelyikőjük is, hogy én a nehezítés első perceiben határozottan volna el magam a visszalépésre. — Nekem sokkal szigorúbb fogalmam vannak az egyszer elvált kötelesegről, hogyszem azt magamnak valaha meg engedtem volna. — Nekem több napon át megfontolt okaim voltak, melyek e határozatra bírtak. Az én lemondásomnak egy szavában sincs nehezítés árnyalata. Én lemondtam azért, mert elnöki kötelességem teljes mérvben kívántam betölteni és az egyletnek személyem által egy fillérnyi kárt is okozni nem akarték, — nem, egy részvétlen egyént szerezni vagy talán épen ellenséget. — Hogy nehezítésre méltó okom volt, nem titkolom, de tudja és érzi azt a tisztelt választmány is, mint levelében kifejezi, a mi nekem igen jól esik és mintegy elégtételül vehető általam; — azonban szabadon erre már azon reményben, hogy a nehezítésre okot szolgáltatott körülmény ismétlődni nem fog, fátyolt vetnem és csak annyit mondanom, hogy fájdalmas érzés volt bennem, midőn e kedves eszméimről ily módon kényszerített válni a személyem iránti rossz akarat; — midőn meggyőződtem, hogy az egylet ápolása, a feletti örökösöm képes annak hátrányára válni. Egyszerűen mondom nem érzem magamat hivatva kárát okozni ugyanazon egyletnek, melyek bölcsőjét én is segítém alkotni.

Kegyetek azt felhívték ezen aggodalommal szemben, hogy nagyobb kárt okozza az én távozásom az egyletnek, mint a személyem iránti rossz akarat azt tethetné. — Én köszönettel fogadtam e szép nyilatkozatot; az udvariasság kifolyásának és egyesek irántani rokonszenvének tulajdonítom azt.

A választmányi tagok egy részének határozott szándéka, velem együtt az egylettel búcsúzni, mint szintén a jegyző és pénztárnok ur is távozni szándékozott; ezek távozásra méltó az aggodalomra, mert ez kárpótolhatlan veszteség lenne a még kezdő egyletre nézve; — de sőtét jövet jószólnak azon magán nyilatkozatok is, melyekkel bizalmasan többen megtisztelték és melyeket elősorolnom épen nem lehet.

En telje erőmből igyekeztem vezetni az egyletet — nem titkolom azt sem, hogy nehezemre esett megválni tőle akkor — mikor még oly sok tenni valót látték; — de azért nyugodtan mondom, hogy soha egy percig meg nem bántam lemondásomat, — mely benső meggyőződésem sugallata volt, — és melyet az egylet és saját személyem iránti kötelesség parancsolt. És most, midőn a feut elősoroltaknál fogva egyletet, nemesen és szépen gondolkodó választmányi tagjaitól, kitűnő jegyzőtől és jeles pénztárnokától, távozásom által megfosztani nem akarom, leküzdöttem azon érzést, mely még a távozásra intett; — leküzdöttem az egylet javáért és le kegyetek iránti barátságomért — és ezenel visszaveszem lemondásomat, igérvén, hogy körükben maradok, vezetem az egyletet lankadatlan buzgalommal és kitartással. — Igen, — vezetni fogom egész odaadással, most annyival több bátorsággal, mert birom igéretüket, hogy ez után támogatni fognak mindenben; könnyíti vezetésemet azon tudat, hogy sok barátság és rokonszenvre találtam kegyeteknél személyem iránt.

Kegyeteknek érdemeimet tulbecsülő nyilatkozataikra én jelenleg csak egyszerű köszönettel felelhetek; de reményem, — akaratom a további működésre és az idő — érdemesíteni fognak azon nagy bizalomra; melyet bennem helyeznek; — kegyetek közreműködése segíni fog engem is a kivitelben. Ilol egyletünk érdeke ön kérdésbe, félre teszünk minden mellék nézetet; éber figyelemmel csak is annak javát és haladását tartjuk szemünk előtt. — És most nem marad egyéb hátra, mint kérni kegyeteket: tartsák meg számomra barátságos jó indulatokat — és legyenek meggyőződve az én barátságomról — kegyetek iránt, maradván: őszintén tisztelőjük. Debreczen, márcz. 5-kén. 1870.

Gr. Bethlen-Mikó Róza.

— Az „István“ gőzmalom-társulat 1869-dik évi üzleti eredménye: A múlt évet a hazai malomiparra nézve nem lehet általánosan kedvező eredménynek mondani, minthogy a külföldnek azon évben a második jó és bőratatása volt; melynek következtében a gabonának és őrleményeknek kivitele nagyon lecsökkent. A nagymérvű fővárosi malmok, mint szinte a vidékiek, készítményeik nagy részét a hazai és az osztrák örökös tartományok fogyasztó piacain voltak kénytelenek eladni, s e miatt a fővárosi malmok koronkint s huzamosan csak fél és még kevesebberrel dolgoztak; és gyártási képességük megszorítására annyival inkább szükség volt, mert az utak a sok esőzés miatt példátlanul megromolva, a piacokra szállított csekély mennyiségű búzának, aránytalan magas ára volt és a lanya kelendősegi őrlemények árait nem lehetett azzal oly lépésben tartani, hogy kielégítő gyártási hasznot eredményezhessen. Örvedetes helyzet, hogy az „István“ gőzmalom társulat körülményei megengedik, miszerint ezen — általánosan a mostohák közé sorolható — évet is jobb éveibe számíthatja, mert készítményei a közönség által keresettek lévén, szüntelés nélkül oly mérvben gyártott, mint azt góperje, a mindinkább fokozódó vízhiány mellett megengedte. — Ámbár a tűzifa hiánya miatt a drága kőszénelli fűtés igen felemelte a rendes kiadásokat, mégis a működés hasznos volt.

Az első félévben felöröltött:

| | | | |
|---|---------------------------------------|---------------------------------------|--------------------------------------|
| búza | rozs | árpa | ketszeres |
| 35,723 ² / ₁₀₀ k. | 9217 ¹ / ₁₀₀ k. | 1949 ¹ / ₁₀₀ k. | — köből; |
| a második félévben felöröltött: | | | |
| 28,700 ² / ₁₀₀ k. | 1555 ² / ₁₀₀ k. | 1716 ² / ₁₀₀ k. | 804 ² / ₁₀₀ k. |

64,423²/₁₀₀ k. 2477²/₁₀₀ k. 3665²/₁₀₀ k. 804²/₁₀₀ k. köből;
Ez összesen teszen: 71,371²/₁₀₀ köből, összes sulya volt: 124 002 mázsa 87 bécsi font.

Ezenkívül a közönség részére simán öröltött és daráltott különféle életnemű az első félévben:

| | |
|--------------------|--------------------------|
| | 13,896 mázsa 42 b. font; |
| a második félévben | 17,344 " 51 " |

Az egész évi őrlés összes sulya volt 155,843 " 80 "

Az egész év gyártmányokbani forgalma: 751,935 frt 64 kr értéket tett.

Mindennemű költségek leszámitásán kívül a nyert haszonból még következő szabályszerű leírások tételtek a nevezett évben:

| | |
|---|-------------------|
| a felszerelési eszközök kopása fejében: | 10,916 frt 01 kr, |
| az ökörfogatok értékesítése | 542 " 63 " |
| a zsákok | 2142 " 22 " |
| együtt | 13,600 frt 86 kr. |

A társulat üzleti tiszta haszna 1869-ben:

| | |
|--------------------|-------------------|
| az első félévben | 64,240 frt 56 kr, |
| a második félévben | 28,480 " 45 " |
| együtt | 92,721 frt 01 kr, |

melyből — tekintetbe véve a következő beruházásokat, u. m.: a tisztalak nagyobbitására 3581 frt 53 kr, felszerelésekre 6897 frt 79 kr és a per aattai, kétséges és rozsz követeléseknek 2177 frt 56 krajczárrali szaporodását — az igazgató a választmányjal egyetértőleg részvényenkint 40 frtnak osztalékul kiadását javasolta. Az igazgatót a közgyűlés az 1869-dik évről szólólag a számvevő és felülvizsgáló küldöttség által megbírált számadásainak további felelőssége terhetől határozatilag felmentette.

A társulat tehermentes jó vagyonának értéke tett az 1869-dik év végén 495,029 frt 99 kr,

az új részvényekre befizetett 115,075 " — "

Az új malom építésére kiadott: egyrészt véglegesen elszámoiva, másrészt folyamathban levő munkákra előlegesen összesen 93,050 frt 93 kr.

Az újmalom építésénél a kőműves és ácsmunka nem lett ugyan készen nov. 1-re a mint vállalta volt, hanem a választmány hathatós intézkedése, a vgrehajtó tiszti közegek gyors eljárása folytán és a vállalkozók részéről megszorított munkájáról által kedvező időjárás mellett, a késedelem nagyrészt utánpótolva lett. Az új épület december hóban tető alá jött, belső falai nagyrészt bevakoltattak, ablakai felrakattak, az emelet padjai ledeszkáztattak. A gőzép alapozás is megkezdett, honnan az új malomhoz készített kutakhoz a legutóbbi tervet. — Ezen kutak egyike 14 láb belső átmérővel 6¹/₂ ölnyire van süllyesztve és próbák szerint 2500 akó vizet ad 24 óránként. — A másik harmas ártézi kut egy aknában és első ürege 13 öl 1 láb, második 22⁹/₁₀₀ 9", harmadik 51⁵/₁₀₀ 5" mélységbe van lefurva, ezen legutolsó üreg 1450 akó vizet adott 24 óránként a próba alkalmával. Az új hűtő földtöltése is elkészítetett. — A tűzelő anyag nehéz beszerzése és szállítása miatt a téglavetés az illető évben be nem fejezethetett és ő kemence még égetésre vár.

Debreczeni napló.

□ A kath. autonómiai képviselő választására a debreczeni plebániái kerületben 1870. ápril 3-dik d. u. 3 órája, — a helybeli r. kath. iskola szék tagjainak megválasztására pedig ugyanazon nap d. u. 4 órája tüzetett ki a plebániái középületbe.

□ Az „István“ gőzmalom-társulat vasárnap márcz. 13-kán délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését.

— Mindenek előtt a választmányi jelentése olvastattat fel az 1869 dik évi okt. 31-én tartott társulati rendes gyűlés óta történekről. A jelentés közérdeklőbb részei a következők:

— Az új malom-épület, erőlyes sürgetés következtében még a múlt év vége előtt tető alá került.

— Társulati újonnan választott igazgató Nagy Elek múlt évi decz. 29-kén ésiqy pár nappal azelőtt a midőn a tőle elvált igazgatói állomást el kellett volna foglalnia, az elnökhöz intézett levelében állomásáról lemondván, az igazgatói teendőket további vitelére eddigi igazgató Szepessy Gusztáv kérését fel, ki is azt ideiglenesen elvállalta.

— Beterjesztett az igazgatói jelentés; s ennek tartalmához képest a választmány 100 frtos részvény után 1869-ről 40 frtnyi osztalék kiadását véleményezi, oly módon, hogy az osztalék kifizetése ápril 4-kén venné kezdetét. — Ezen javaslatot a közgyűlés elfogadta.

— A százalékban nem részesülő társulati hivatalnokok részére egyenkint 100—100 frt s így együtt 800 frt adományozását javasolván a választmány, e javaslat elfogadtattott.

— A következő jótékony célú adományozások hozattak javaslatba a választmány által: 1) Csokonai szoborra 300 frt. 2) Ingyen iskolázásra 300 frt. 3) Kol-dulás elörölésre 300 frt. 4) Főiskolai építkezésre 300 frt. 5) Országos honvéd-menháza 150 frt. 6) Battyányi-szoborra 150 frt. 7) Főiskolai tanítóképezdei táptintézetre 100 frt. 8) Színházi diáponra 200 frt. 9)

Nőegyleti arvházra 100 frt. 10) Lövdőére 100 frt. 11) Tornaegyleti alapítvány 50 frt. 12) Kereskedői ifjak könyvtára 50 frt. 13) Szolgagyermek tanulók rubázatára 50 frt. 14) Kath. ápolásra 25 frt. 15) Izraelita elemi iskolára 25 frt; összesen 2,200 frt. Ezen javaslatot a közgyűlés helybenhagyta.

— Felolvastattak: az igazgató és a műtani igazgató önálló jelentései, melyek részleteit külön közöljük.

— A választmány végül bemutatta a Csanak József részvényes tagtól m. év decz. 18-kán beadott igazoló nyilatkozatot; és az erre vonatkozólag: Komlóssy Imre elnök, Berghoffer István felülvizsgáló bizottmányi tag, Szepessy Gusztáv igazgató által beadott nyilatkozatokat, mint szinte a Csanak József második nyilatkozatát; melyek mind felolvastattak, a közgyűlés azt határozta, hogy mintda az azon beadmányokban taglalt kérdést a közgyűlés márc a múlt évben véglegesen eldöntötte, a jelenleg felolvastott beadmányok a beadóknak további tárgyalás nélkül adassanak vissza.

— A közgyűlési tárgyak elhatása után a szavazati levelek feltöltése eszközöltetett, Tegze Imre kor-elnöksége alatt; és a szavazatok többségével elválasztattak: elnökül Komlóssy Imre, választmányi tagokul Sesztina Lajos, Vecsey Imre, Kmety Pál, Simonffy Samuel, Kovács Sándor, Berger Henrik, Tamassy Károly; pótagokul tejegyeztettek: Tóth Antal Szabó Lajos, Pusztay Lajos, Medve Kálmán. — A szavazatok összeszámitása d. u. 2 órakor ért véget.

□ A földmívelési és kereskedelmi miniszter febr. 16-kán 3204 sz. a. kelt intézkvénye folytán értesíti a törvényhatóságokat, hogy a keleti márhávesz esete, febr. 2-dik felől a beérkezett hivatalos jelentések szerint, „sem Magyar- sem Erdélyországban nem fordul elő.“

□ Horváth honvédszázados felkérte a városi kapitányt: bíráltat, a honvéd táktanyában üresen álló 3—4 szobor kíméseltetésére, azon okból: hogy a folyó hó 15-kén behívandó újonczok az egész taktanyát elfoglalják ezen üresen állott szobák pedig oly büzősök és penészesek, hogy a bele helyezendő legénységet betegséggel fenyegetik.

□ Hannael Ferencz csehországi születésű 21 éves, középtermű, sovány, világos szőkehajú, hosszú arcu, bajusz és szakáll nélküli, kékszemű, beszél: magyarul, németül, csehül s oláhul; rubázata: nyáriás; mint postakocsi Pestre 10,600 forint postai küldeménynel megszökött.

— Színházi szemle. Szerdán, márcz. 9-dikén: „Coriolan“ szomorujáték 5 felvonásban, írta Shakespeare. A czinszerepben Rónai sokszoros tetszést aratott; tetszetek meg: Zöldy Menenius, Bercsenyi mint néptribun és Foltényiné a Volunnia szerepében. Közönség meglehetősen számmal.

Csütörtökön, márcz. 10-kén: „Egy jó madár“, vigjáték, írta Sziget; igen jól mulattatta a csekély számú közönséget; s Foltényiné az anyát, Foltényi Vavranezet, Balázs Ilka pedig a szobaleányt kitűnőleg adták; Bercsenyiné elég rettentően nézett ki Foltényiné s Balázs Ilka mellett.

Szombaton, márcz. 12-én: „Üldözött ártatlanság“ vigjáték 1 felv.; ezt követte: „Cselédcsinnyek“, bohózat 1 felvonásban; végül „Lucifer a zöld ördög“ némajáték 1 felvonásban folytonosan derült hangulatba tartotta a nézőközönséget. A „Cselédcsinnyek“ ben ugyan Lizit már ifjabb érenek kellene személyesíteni.

— Meghaltak: márcz. 11. vargau. Szabó Sándorné Dede Margit 33 é. vízkörcben; hatvanu. Várad Mihály f. Mihály 7 hón. ránggörcsben; ref. szeg. háza Nagy Sándorné Iván Mária 64 é. sorvadásban; márcz. 12. pñau. Orosz Ferencz 1. Sára 1 hetes béllóban; hatvanu Kozma János 1. Erzsébet 1¹/₂ é. aszkórcban; csapóu. Miskolczi János f. János 16 é. hagymázban; piaczu. Nagy András 1. Eszter 3 napos ránggörcsben; czeplédu. Molnár Miklós f. István 5¹/₂ é. tüdősorvadásban; vargau. Csapó Balázs f. Sándor 1¹/₂ é. tüdőlobban; márcz. 13. csapóu. Komlóssy Mihály 80 é. véggyengülésben; czeplédu. Faulwetter Sándor 64 é. tüdőszélhűtésben.

Fővárosi hírek.

— Királyné ő felsége a „Ref.“ szerint sokat olvas magyarul is, németül is. A magyar költők közül Vörösmartit, Aranyt, Petőfit, Kazinczyt, Berzsenyit jól ismeri, a regényírók közül: Jókai, Jósika, Kemény kedvencei. A „Szerelmem bolondjai“-t nem rég olvastatá fel magának, s különösen a napolyi királynéről szóló fejezetet és a „magyar pusztalakat a nagy érzésség után“ nagy érdeklé hallgatá. Az idegen irodalomból: Byron, Longfellow, Moore, Lamartine, Heine, Lenau, Göthe, Hugó Viktor kedvencei. A nap egy részét a királyi hercegnővel tölti, mint szerető anya, örülve gyermeke minden mosolyának.

— A képviselőház ülései a honvédelmi minisztérium költségvetésének tárgyalása alattigen népes voltak. Harczias nemzet vagyunk s a honvédelmi miniszter budgetje sok honfit csal a karzatokra, sok honatyát a képviselői padokra. A „Reform“ megjegyzi, hogy a karzatokat ezuttal tarkázva nagy száma lepte el Mars „közönséges“ és „országos“ szolgáinak is. Ezek igen ritka vendégei a képviselőháznak s így nem csuda, hogy pár évvel ezelőtt (mindössze is hány lehet a kiegyezés óta?) feltűnt egy állandó katonavendége az országháza karzatának. Ott volt minden áldott nap a maga postján s fűlelt, mintha csak reporter lett volna. Ülésre mindig a kioskban szokott felfegyverkezni egy porzió kávéval



Varró-gépek gyári raktára,

mindenféle szerkezetűek, szabók, cipészek és családok számára, biztosított vállalat melletti jelentékenyül készített árukon. Kézi gépek 25 forint 50 frtig felé. Képes árjegyzékek ingyen s bérmentve küldetnek.

Bollmann H. Bécsben,
Rothenthurm-strasse 31-dik szám, Mariahilf-strasse 91-dik szám.
Nagy s legolcsóbb raktára mindenféle varrógépeknek.
Ügynökök kerestetnek. 1-12.

Eladó szőlő s majorságiföld.

A Széchenyi-szőlős-kertben:
egy kényelmes lakházzal ellátott gazdag és nagy választéku szőlő- és nemes gyümölcsfa-ültetvény; továbbá: a cukorgyár közelében lak- és gazdasági-épületekkel, szőlő-, akác- és eperfa-ültetvényekkel ellátva levő hat castr. hold majorságiföld — szabad kézből eladó. — Értekezhetni irántok Széchenyi utca 1815 sz. a. a tulajdonossal. (3)

Bérbeadandó pusztarész.

Az özvegy Genesý Pálné esődtömegehez tartozó tormási pusztarész folyó márczius 23-kán délelőtti 11 órakor a balkányi községhez tartandó közárverés útján, april 1-ső napjából számítendő egy évre ismét haszonbérbe fog adatni. Az árverési feltételek addig is megtudhatók helyben, illető tömeggondnok Dalmý Károlynál. 2-3.

Árverési hirdetmény.

Alóírtott által közhírre felelték, hogy miklós-utcai 1962. szám alatt lakó Reiz Dávidtól 462 ft kincstári minisztériumi összeg fejében lefoglalt egy arany óra és láncz, — több reálbeli szoba-butorok, képek, tájipapok és szobaneműk, darabonként a helyszínen a fentebb említett háznál nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek keszpenz fizetés mellett folyó márczius hó 21-dik napján reggeli 9 órakor el fognak adatni.
Ha azonban az 50 forinton felül becsült tárgyak ezen árverésen el nem kellenek, — ezen esetben azok folyó évi april hó 6-kán tartandó második árverésen a becsült ár alól is el fognak adatni.
Kelt Debreczenben márcz. hó 7-ken 1870.
2-2. A törvényhatósági kiküldött.

Ezt el kell olvasni!!!
Az eredeti államsorsjegyek árulása minden államhárománytól meg van engedve.
E hó 20-kán veszi kezdetét
1 milliónál nagyobb
tőkeösszet kisorsolása;
mely az államhárománytól van garantálva, s az elhíz való eredeti sorsjegyek (nem pedig igényvények) ára: egy egész: 4 ft; fél: 2 ft; negyed sorsjegy: 1 ft. Extrák bankjegyekben; s ha ezen öszlet beküldetik, a sorsjegyek a legvalóbbá vid kekre is elküldetnek pontosan s hallgatás mellett.
Csak nyeresemények buzatnak ki.
Főnyeresemények: 250,000; 150,000; 100,000; 50,000; 40,000; 30,000; 25,000; 20,000; 15,000; 12,000; 11,000; 10,000; 8,000; 7,000; 6,000; 5,000; 4,000; 3,000; 2,000; 1,500; 1,200; 1,000; 800; 500; 300; 200; 150; 110, stb. stb.
Együtt 28,900 nyeresemény
A kik részt akarnak venni ezen sorsjátékban, forduljanak minelelőbb egyenesen az alóírt bankházhoz. — A sorsjátékterv és a házasi jegyzék, a nyeresemények felhívás nélkül bérmentve megküldetnek.
M. Magnus,
banquier Hamburgban.
A szerencse kedvezményének bizonyossága: hogy ismét egy közlelbbi buzás legnagyobb főnyereseményt biztít ki. (6.)
Szerkeszti s kiadja: **Telegdi László.**

Árverési hirdetmény. (1-3)
Néh. öz. Nadudvari Józsefné Balogh Katalin hagyatékához tartozó 300 ft becsértékú Homok-Ertyi szőlő, t. e. márcz 23-dik napján d. u. 3 órakor a helyszínen, továbbá 1500 ft-ra becsült Czegléd-külvárosi 3658. sorszám alatti ház, t. e. márcz 26-dik napján d. u. 3 órakor hasonlóan a helyszínen, a törvényszék végzése folytán nyilvános árverésen el fognak adatni. — Az árverési szándékok 10% tartoznak banatpénzül letenni. — Egyéb feltételek alóírtottal megtudhatók. — Debreczen 1870. márcz 9. Nanassy László, törv. tanácsnok.

!! Mindenki számára !!

ZEISLER M. PESTEN,
király-utca 47. sz. ajánlja szab. hirdetések felvétel iradját, a világ minden hírlapja számára megbízásokat, vitebér s minden másnemű költségek nélkül teljesíti s ezenkívül meg tetemes elengedéseket nyújt a díj felszámításánál; — az egy nelyről a másikkal fordítást sem számítja fel külön, s a hirdetményt magában foglaló lapot is mellékeli. A legkiseb kísérlet elegendő. Használom ajánlom a felelősséget iróval összekötött termény-, szállítvány- és bizományi üzletet is s minden az üzletre vonatkozó szolgálatot pontosan és biztosan teljesíték.

Fő- és szállítási raktára Dr. NETSCH (Szaszország) BEDORZOLESI SZERÉNEK, mely szer 5 év óta tapasztalt legjobb gyógyszer a gyermekeknek előforduló száraz hurut, s külsőleg használva a legjobb övszer torokgyík ellen. Hogy ha gyermek rekedten vagy szárazon kezd köhögni, mi a torokgyík előjele — s a legelső azzal nehányzor bekenetik a gyermek meggyógyul, megmentetik. Ezen szernek egy háztartásnál sem kellene hiányozni, s minden jó anyának kezénél kellene lenni. Megnöveltek szintén hasznos: fogorvosok, hurut, torok- és mellfájás, gyomorgöröcsök, köhögés, nátha, görvoly, arcfájás, szaggatás és ideggyengeség ellen. Számtalan erre vonatkozó bizonyítvány megküldhető. Egy üveg ára: 80 kr, csomagolás: 40 kr.

VALÓDI SZAKÁLLHAGYMA

biztos szakállnövesztő-szer.
Ez nem azon sok nyilvánosan kínált ánoszerek egyike, melyek csak csalásra számítanak; hanem azon hatás, melyet a szer szakáll növesztésére gyakorol, a Thedo C. tanár által felfedezett növényi Onianar-kivonaton alapul. Ezen készítmény kitünő hatásával fogva mindenkinek melegen ajánlatik, mivel a szakáll növést hihetetlen gyorsasággal mozdítja elő; s egészen fiatal embereknek sűrű és erős szakállt neveszt, mi számos bizonyítvány által hitelesített is. Egy csomag használati-utasítással: 2 ft 10 kr. Megküldésnél 20 kr csomagolásért.

Igen figyelemre méltó. Az ő felsége 1866. nov. 9-ken 18,024/1908. számú kizárólagos szabadalommal kitüntetett fényzet (politur) vegyület régi és elalott butorok kifényesítésére. — Ezen vegyület által a butorok sok pénz és időbe kerülő szeszelt fényesítése egészen felesleges, mivel csak néhány csep alkalmazása után az asztal vagy almarion néhány perc alatt kifényesítetik, és az ezzel fényesített tárgyaknál az olaj soha sem szávarog ki. — A használat igen egyszerű, de biztos. — Régi butorok a vegyületbe mártott vászondarabbal sikarolhatók, s oly fényt kapnak, melyent borszesz általi politurozásnál elérni nem lehet. Egy üveggel egy óra alatt egész szoba butorát ki lehet fényesíteni. Egy üveg ára csomagolással együtt: 4 ft.

Dr. Brown John cs. k. szab. valódi hajfen-tartó kenőcsé a megöszült fej és szakállhajnak rövid idő alatt visszadja eredeti színét; az eredmény már a használat első napjaiban is látható, meggátolja továbbá a hajzat korai megöszülését és kihullását s dús, csak az ifjúságnál látni szokott hajzatot hoz létre. A hajzat fényesíti és finomítja, azonban a nélkül, hogy a foveget átszúrja, a mi nyaron szintén tekintethe vendő gazdasági szempontból. Egy nagy tégely ára: 2 ft, egy kisebb ára: 1 ft és 10 kr csomagolás.

Szülőkre nézve fontos! Minthogy a gyermekeknek a fogzás ideje a legveszélyesebb, eünelőgyva hátrakodik alóírtott ajánlati a fog nyakszalagokat barsonyból sejtével. (Zell. electro-motoricus), melyek azon tulajdonsággal bírnak, hogy a gyermek minden fájdalom nélkül kap általuk fogat. E szer felmulhatatlannak ismertetett el. Ara: 1 ft — Egy más szer ára: 3 ft.

Ninesentöbbé szobatisztító. Azon angol kauschuk fényász-pasztá a legolcsóbb szer szobapadlók tartos és szép beeresztésére. Ezen rendkívüli előnyös találmány az által különbözik a hasonló beeresztő-rehasznált mázaktól, hogy a pasta a kauschuk-küli igen sikerült vegyület által szívóssá és igen tartóssá lesz; s azért egy ezzel beeresztett padló csak kevés gond mellett évekig eltar, a nélkül, hogy azt ujonnan be kellene eresztetni. Egy doboz utasítással együtt: 1 ft 30, és 10 kr csomagolásért. — Két doboz tökéletesen elegendő egy terem számára.

Tisztítópor. Egyedül biztos szer ezüstöt, aranyat, rezet, tombakot, üveget, éteszközöket, fegyvereket, kardokat, kardlapokat és mindennemű aczélneműket rozsdától megtisztítani, a nélkül, hogy a tárgy fény-megsértetnek. Ara: 50 kr.

Aqua aromatica (illatos peesztítőtő viz.) Felmulhatatlan a fűtők rögtön elválasztására a ruhá-selmékből, szalag, barsony, szőnyeg,

könyvek és iratokból. E legújabb a kiállításon is általános elismerést nyert találmány azonkívül, hogy kitünő peeszt-tisztító, még azon kellemes tulajdonsággal bír, hogy kedves finom illatot terjeszt, s ennélfogva il-latszernek is használható. 4 üveg utasítással: 50 kr Csomagolásért 10 kr.

Orosz bőr-pasta, kitünő szer a lábakat a nedvesség ellen megóvni. A lábellen e pasta által oly jó állapotban tartatik meg, hogy koronkiuti használata mellett repeszt nem kap, a bőr vizálatlan és puha lesz, s az orosz bagaria minden tulajdonságát elsajátítja. Egy doboz ára utasítással: 1 ft 20, és 10 kr csomagolásért.

Pannonia-növény nedv, tudó és légeső bajok, rekedtség, hurut, vérhányás, rövid lélegzés, a légeső-vek dugulása és a nátha ellen. Még egyetlen növény-nedv sem mutatkozott ily gyógyhatásúnak, mint a Pannonia-növény nedv, mely az orvosi tudomány által mellbetegeknek alkalmazott valamennyi növények kivonatait tartalmazza, s a kellemes ízzel bír. A Pannonia-növény nedv gyógyhatását ezer meg ezer esetekben tapasztalták már s magán, valamint katonai orvosok által privat gyógykezelésben, ugyszintén kórodákban is előszeretettel használatik. E mellett e kellemes és az étvágyat elősegítő szer különösen szónokoknak, tanítóknak, énekeseknek és mindazoknak ajánlató kik tisztá esengő hangjukat megtartani akarják. Ez általalm felfalált és készített Pannonia-növény nedv dr. Nedtlich ur, a vegytan tanára és Balassa tenér ur által elemezett és jónak találtatott; továbbá dr. Schulhof és dr. Eilenberg urak Budán, valamint ezredvezér dr. Kocsenis és dr. Horváth urak is elismeréssel nyilatkoztak fölé. Megjegyzendő még, hogy a növények következtében, melyből készült, rendkívüli gyógyerővel bír, s a légesőben és tudóben netalán létező sebeket a leggyorsabban gyógyítja; egyszerűen ajánlató, mint vértisztító szer az aranyérbén szenvedőknek. A Pannonia-növény nedv, jötekonnyhatásáról mindenki meg fog győződni, ki mielőtől itélne, próbát tesz e szerrel. Ara: 4 ft, csomagolásért 10 kr.

Gyomorerősítő és étvágygerjesztő fehér Pannonia-növény bor, kitünő szer emésztési bajokban; miután az emésztési szerveket erősíti és egészséges állapotban megtartja, legjobb övszer cholera, gyomorgöröcs és szék-ék ellen. Ara 4 üveggel: 70 kr, csomagolásért 40 kr.

Szembetegeknek különösen ajánlató a dr. White-féle szemviz Traugott Ehrhardtól. Üvege csomagolással: 1 ft. E szemviz több fejedelem által szabadalommal tüntetett ki; és 1822 óta felmulhatatlan gyógyhatása folytán világhírre tett szert, miről ezerekre meő bizonyítványok tanuszkodnak.

A natherin-szájviz. A foghús erősítésére, apó-lására és egészséges állapotban fenntartására, a kellemetlen léleket eltávolítására stb. stb. Ara: csak 40 kr. Csomagolás: 40 kr.

Kólika-por (Horse colic powder). Uj angol por a lovak kólikája ellen. Számos eredmény által kipróbált s elismert tekintélyű bizonyítványai által ajánlt gyógy-szer a lovak fentebb említett vézes nyavalyája ellen. E gyógyszer száraz, könnyen, beadható, és semmiféle kellemetlen mellékhatással nem bír. Egy üveg tartalma 5 adag, legalább is 5 esetre, ára: 1 ft. Csomagolás: 40 kr.

Sűrített tej, a német-svájci tej-kivonat-társaságtól Vivisben (Svájcz) és Kemtenben (Bajorország). A legjobb édesített alpesi tehén-tej, a háztartásban kitünő, ugyszintén a csecsemők, kórházak és hajókon is, különösen hol tiszta jó tej nehezen kapható. Egy csomag ára: 70 kr. Üvegekben: 85 kr. Csomagolás: 40 kr.

Concentratk kávé és csokoládé, 1 ft 25 kr. Csomag. 40 kr. (Alpesi tejjel keverve, használatra kész.)

Az 1868-diki gazdasági kiállításon kitüntetett, nagy-kiterjedésű használata és kétségtelen gyógyhatása következtében évek óta mint kitünő, egyáltalában nem káros és könnyen alkalmazható szer ismeretes kutyabárlása, szörhányp, rüh, kiütések és minden nevezetesebb bőrbetegségek ellen. Bolhaviz, rögtön kipusz-títására mindennemű hogaraknak, s nélkülözhetlen szer a bőrtisztántartására, valamint a szörgyökér erősítésére. Kutyá-porok a kutyák vesztettségé, étvágyhiánya és Lő-hogése ellen, biztos szer minden belső betegség ellen.

Cs. kir. szab. patkány- és egérirtó szer 4 adag ára: 1 ft. (1.)

Valódi, híres és elismert csótány- és poloska-irtó-porok, 1 csomag ára: 30 kr, nagyban olcsóbb.

Fénykép papírok gyariraktára eredeti gyári arakon.

En alóírt vásárlók és eladók mindennemű természet-nyeket; elvállalok ügynöki megbízásokat is lelkiismeretes és pontos eljárás biztosítása mellett.

Zeisler M. Pesten.

Debreczen, 1870. Nyomatott a város könyvnyomdájában.